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Gentile Cliente, 

L’art. 13 del DL 84/2025, pubblicato in G.U. il 17 giugno 2025, ha disposto la proroga dei termini di 

versamento delle imposte derivanti dalle dichiarazioni dei redditi, IRAP e IVA con scadenza ordinaria 

il 30 giugno 2025, a favore dei soggetti che esercitano attività per le quali sono stati approvati gli ISA 

(Indici sintetici di affidabilità fiscale). I nuovi termini sono: 

- 21 luglio 2025, senza alcuna maggiorazione; 

- 20 agosto 2025, con la maggiorazione dello 0,4%. 

 

     Soggetti interessati dalla proroga 

La proroga si applica ai contribuenti che: 

• esercitano attività soggette agli ISA (art. 9-bis DL 50/2017); 

• dichiarano ricavi o compensi non superiori a 5.164.569 euro (limite previsto dai decreti di 

approvazione degli ISA). 

Sono inclusi, tra gli altri: 

• i soggetti in regime forfettario (L. 190/2014); 

• i soggetti in regime di vantaggio (art. 27 co. 1 DL 98/2011); 

• coloro che hanno cause di esclusione ISA (inizio/cessazione attività, non normale 

svolgimento, determinazione forfettaria del reddito, ecc.). 

Sono esclusi, invece: 

• soggetti senza ISA approvati per l’attività svolta; 

• chi supera il limite di 5.164.569 euro di ricavi/compensi; 

• soggetti che producono solo redditi agrari; 

• persone fisiche non titolari di attività economica o partecipazioni “trasparenti”. 

Beneficiano della proroga anche: 

• soci di società “trasparenti” (artt. 5, 115, 116 TUIR); 

• collaboratori familiari, coniugi in aziende coniugali, componenti di studi associati; 

• società partecipanti a un consolidato fiscale, se la controllante ha i requisiti ISA (in attesa 

di conferme ufficiali). 
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     Versamenti prorogati 

La proroga copre tutti i versamenti collegati alle imposte sui redditi, IRAP e IVA, in scadenza al 

30.6.2025. In particolare: 

• Saldo 2024 e primo acconto 2025 per IRPEF, IRES, IRAP, cedolare secca, imposte sostitutive 

dei regimi agevolati; 

• Addizionali regionali e comunali IRPEF; 

• Imposte patrimoniali (IVIE, IVAFE), cripto-attività; 

• Imposte sostitutive su plusvalenze, “pornotax”, tassazione separata; 

• IVA su maggiori ricavi per adeguamento ISA; 

• Ritenute fino a 1.032,91 euro su lavoro autonomo, se erogate a non più di tre soggetti. 

Contributi INPS: rientrano nella proroga saldo 2024 e primo acconto 2025 per artigiani, commercianti 

e professionisti iscritti alla Gestione separata, compresi i soci di srl non trasparenti (in tal caso, il 

differimento si applica solo ai contributi, non alle imposte personali). 

Diritto camerale 2025: rientra nella proroga in quanto legato al termine del primo acconto delle 

imposte sui redditi. 

 

     Rateazione dei versamenti (cenno) 

Chi opta per la rateazione può iniziare i versamenti: 

• dal 21 luglio 2025, con massimo 6 rate (scadenza finale al 16 dicembre); 

• oppure dal 20 agosto 2025, con massimo 5 rate. 

La rateazione comporta interessi annui del 4%, con rate successive scadenti sempre il 16 di ogni mese, 

anche per contribuenti non titolari di partita IVA. 

 

     La proroga in oggetto riguarda esclusivamente i contribuenti tenuti alla presentazione del modello 

Redditi (ex Unico). Sono esclusi i contribuenti che presentano il Modello 730, i quali restano 

assoggettati alle ordinarie modalità e scadenze di versamento. 

 

Per eventuali chiarimenti o assistenza, restiamo come sempre a disposizione. 

Cordiali saluti, 

Bergamo, 18 giugno 2025 

 Studio Associato Salvi Giglio Alferi 
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